

# 习近平同赞比亚总统希奇莱马会谈 中赞关系提升为全面战略合作伙伴关系

新华社电 9月15日上午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的赞比亚总统希奇莱马举行会谈。两国元首宣布,将中赞关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,中赞传统友谊由两国老一辈领导人亲手缔造,历经国际风云变幻的考验。坦赞铁路是中非友好的象征,两国人民彼此怀有特殊友好情谊。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中赞关系,愿同赞方一道努力,将两国深厚的传统友谊转化为新时代合作共赢的不竭动力,推动中赞关系行稳致远,不断迈上新台阶。

习近平强调,中国支持赞比亚维护国家主权、安全、发展利益,探索符合本国实际的发展道路,愿同赞方加强党际交往和治国理政经验交流,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中国式现代化的成功展现了世界现代化模式的多样性,中国高质量发展和现代化进程将继续为包括赞比亚在内的世界各国带来新机遇。中方愿同

赞方一道,以共建“一带一路”为引领,拓展基础设施建设、农业、矿业、清洁能源等领域合作,共同实现发展振兴。中方鼓励更多赞比亚优质产品进入中国市场,支持更多中资企业赴赞比亚投资兴业。双方要办好明年两国建交60周年庆祝活动,加强教育培训、卫生医疗、文化旅游等领域交流合作,进一步密切人员往来,增进两国人民相知相亲。

习近平指出,当前,发展中国家群体性崛起,国际影响力不断增强,已经成为不可逆转的时代潮流。我们要加强团结协作,践行真正的多边主义,坚定维护国际公平正义,努力提升发展中国家话语权,维护两国和广大发展中国家共同利益。中非合作已经成为南南合作和国际对非合作的引领者。真诚平等、互利共赢、捍卫正义、开放包容这些中非友好的主线和底色从未改变。中国坚定支持非洲国家走独立自主的发展道路,坚定支持非洲国家成为世界政治、经济、文明发展的重要一极。中方愿同包括赞比亚在内的非

洲国家一道,落实好“支持非洲工业化倡议”等中非领导人对话会成果,加强战略对接,深化各领域合作,支持非洲国家不断提升自主发展能力,实现经济复苏和可持续发展,携手构建新时代中非命运共同体。

希奇莱马表示,赞方珍视由两国老一辈领导人亲手缔造的赞中友谊。中国发展带动全球南方国家取得进步,提升了全球南方国家在国际事务中的代表性和发言权,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。赞方感谢中方支持非盟加入二十国集团,感谢中方为解决赞债务问题发挥的积极作用。赞方恪守一个中国原则,高度赞赏中国式现代化的指导理念和原则,希望学习借鉴中国发展经验,愿同中方一道,以两国建立全面战略合作伙伴关系为契机,深化共建“一带一路”和矿业、农业、经贸、科技、基础设施建设、医疗卫生等领域合作,实现优势互补、共同发展。中非合作论坛是推动非洲国家发展的重要平台,赞方感谢中方将于2024年举办论坛会

议,愿同中方一道推动非中合作迈上新台阶,共同应对能源和粮食安全等全球性挑战,为世界注入更多稳定性。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、投资合作、检验检疫等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和赞比亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为希奇莱马举行欢迎仪式。

希奇莱马抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中赞两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。希奇莱马在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和希奇莱马夫人穆廷塔塔同参加欢迎仪式。当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为希奇莱马和穆廷塔塔举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 向中国台湾地区提供先进武器 中方决定对两家 美国军工企业实施制裁

新华社电 针对美方近期向中国台湾地区提供先进武器一事,外交部发言人毛宁15日说,根据《中华人民共和国反外国制裁法》,中方决定对美国洛克希德·马丁公司密苏里州圣路易斯市分公司和诺斯罗普·格鲁曼公司实施制裁。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国先后以军售、军援和贷款等形式向中国台湾地区提供先进武器。中国外交部发言人此前表示,中方将采取坚决有力措施,捍卫国家主权和领土完整。请问发言人有无进一步消息?

毛宁说,美国政府不顾中方坚决反对,执意向中国台湾地区提供武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重违背国

际法和国际关系基本准则,严重损害中国主权和安全利益,在武装台湾的错误、危险道路上越走越远。

毛宁表示,美国洛克希德·马丁公司密苏里州圣路易斯市分公司作为主承包商直接参与8月24日美售台武器,诺斯罗普·格鲁曼公司多次参与美售台武器。根据《中华人民共和国反外国制裁法》,中方决定对上述两家美国军工企业实施制裁。

毛宁强调,中国政府捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移。“我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止售台武器,停止美台军事勾连,停止武装台湾,否则必将遭到中方坚决有力回击。”

## 国家助学贷款额度提高 在原有基础上增加4000元

新华社电 记者15日从教育部获悉,教育部、财政部、中国人民银行、金融监管总局近日印发通知,决定调整完善助学贷款有关政策。根据通知,自2023年秋季学期起,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过12000元提

高至不超过16000元;全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。

据介绍,2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生,可根据实际需求,在新的额度范围内向国家助学贷款经办银行申请增加贷款金额。

### ■新规通报

## 9月20日起 我国将猴痘纳入乙类传染病进行管理

新华社电 国家卫生健康委15日发布公告说,根据《中华人民共和国传染病防治法》相关规定,自2023年9月20日起将猴痘纳入乙类传染病进行管理,采取乙类传染病的预防、控制措施。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病,其既往主要发生在中非和西非。2022年5月以来,全球100多个国家和地区发生猴痘疫情。多国疫情显示,猴痘已发生人际传播,并广泛传播到非洲以外的国家和地区,病死率约为0.1%。

## 12月1日起 新版外国人永久居留身份证签发启用

新华社电 国家移民管理局15日在京召开新闻发布会,宣布将于今年12月1日起正式签发启用新版中华人民共和国外国人永久居留身份证(以下简称“永居证”),同时发布新版永居证式样。新版永居证启用后,现版永居证在有效期内仍可使用,持证人可根据个人需要,适时申请换发新版永居证。

永居证是国家移民管理局对符合条件的外国人批准其在境内永久居留后,为其签发的法定身份证件。该证作为个人身份证件可单独使用,持证

人可在住宿登记、购车(船、机)票等需要证明个人身份的场合作为合法凭证,无须再出示其外国护照。

新版永居证在保持现版基本式样的基础上,新加入了体现国家标识的五星元素,优化美化版式布局,采用更为先进的防伪技术,改进提升了证件信息存储和应用管理服务手段。新版永居证升级技术、增强功能,新证启用后,持证人可通过互联网平台线上办理交通出行、生活消费等私人事务,将进一步便利持证人在境内工作、学习、生活。